

- 科杂志 1986; 21(3): 174.
5. 陈兆和. 特发性突聋圆窗膜破裂探查术. 中华耳鼻喉科杂志 1990; 25(4): 25.
 6. 徐鸿庆. 暴聋辨证论治的体会. 北京中医杂志 1984; (2): 23.
 7. 崔尚志. 辨证论治疗突发性耳聋 17 例临床体会. 黑龙江中医药 1988; 22(1): 22.
 8. 朱祥成, 等. 暴聋的辨证论治(附 22 例病例观察). 浙江中医学院学报 1987; (1): 32.
 9. 黄安民. 暴发耳聋治验两则. 新中医, 1990; (11): 17.
 10. 王蕴娴. 中西医分型论治突发性耳聋. 实用中西医结合杂志 1991; (8): 486.
 11. 潘焕鹤. 自拟通窍益气汤治疗突发性耳聋 34 例. 江苏中医 1986; (7): 21.
 12. 刘永能等. 红花液肌肉注射治疗突发性耳聋 20 例. 中华耳鼻喉科杂志 1982; 17(1): 41.
 13. 梁燕珍, 等. 天麻素注射液治疗感音一神经性耳聋、耳鸣 30 例的疗效观察. 广州医药 1985; (1): 14.
 14. 冯彦. 浓当归注射液治疗突发性耳聋临床观察. 中西医结合杂志, 1986; 6(9): 536.
 15. 北京市耳鼻喉科研究所听力组. 葛根治疗突聋. 中医杂志 1973; (10): 591.
 16. 朱纪如. 苓红冲剂治疗突发性聋. 中华耳鼻喉科杂志 1986; 21(3): 169.
 17. 郑运发. 复聪汤治疗突发性耳聋 48 例. 湖北中医 1991; (3): 20.
 18. 孙爱华, 等. 中药耳聋方治疗突聋的初步研究. 中医杂志 1984; (1): 43.
 19. 上海第一医学院耳鼻喉科医院中西医结合小组. 中药治疗感音神经聋. 中华耳鼻喉科杂志, 1982; 17(1): 12.
 20. 李德英. 中西医结合治疗暴聋 39 例. 北京中医, 1991; (1): 22.
 21. 张青, 等. 自拟“行气活血通窍汤”为主治疗突聋. 附 50 例疗效对比分析. 上海中医药杂志 1989; (2): 25.
 22. 梁金凤, 等. 中西医结合治疗感觉神经性耳聋 30 例. 中西医结合杂志 1991; (11): 690.
 23. 梁淑满, 等. 静脉点滴清开灵和内服汤药治疗突发性耳聋. 北京中医学院学报 1987; 10(4): 29.
 24. 李宁. 活血化瘀为主治疗突聋 7 例. 安徽中医学院 1990; 9(1): 40.
 25. 范世秀. 脑血康治疗突聋的临床疗效观察. 中西医结合杂志 1991; 11(6): 372.
 26. 刘一龙. 针刺治疗突聋 37 例疗效观察. 中国针灸 1986; (1): 28.
 27. 蒋文逸. 针刺听宫翳风治疗突发性聋. 四川中医 1985; (10): 43.
 28. 钱松林. 竹管器灸耳道治疗暴聋. 辽宁中医杂志 1991; (8): 34.
 29. 慧明. 激光经络穴位疗法治疗突聋. 四川中医 1990; 8(7): 47.

前列腺素 E₁三阴交穴位注射治疗血栓闭塞性脉管炎疼痛 24 例

吉林省中医中药研究院(长春 130021) 孙东星 穆迪嘉
长春市中心医院 李欣越

1990 年 3 月~1992 年 4 月, 我们采用三阴交穴位注射前列腺素 E₁(PGE₁) 治疗血栓闭塞性脉管炎(TAO)引起的疼痛 24 例, 疗效显著, 报告如下。

临床资料 按随机原则, 分治疗组及对照组。治疗组(穴位注射)24 例, 均为男性, 年龄 28~40 岁, 平均 35.1 岁, 病程 2 个月~8 年。病变局部缺血期 5 例, 营养障碍期 14 例, 坏死期 5 例。所有患者均有肢体局部疼痛等典型临床症状及体征。对照组(颠痛定加针刺)24 例, 均为男性, 年龄 26~41 岁, 平均 36.2 岁, 病程 1.5 个月~6 年, 平均 5.2 年; 缺血期 6 例, 营养障碍期 17 例, 坏死期 1 例。

治疗方法 治疗组用 PGE₁100 mg 溶于 0.9% 生理盐水 500 ml 中, 取该溶液 3 ml 三阴交(双侧)穴位注射, 每日 1 次, 疗程 10 天。对照组: 颠痛定 90 mg, 每日 1 次口服; 针刺双侧三阴交穴, 每日 1 次,

留针 30 min, 疗程 10 天。

结果 疗效判定以“中国中西医结合周围血管病专业委员会 1987 年标准”为准, 疼痛明显减轻, 疼痛持续时间缩短, 病情基本稳定为显效。疼痛治疗前后无变化者为无效。治疗组显效 22 例, 占 91.6%, 无效 2 例。对照组显效 16 例占 66.6%, 无效 8 例。

体会 本病属中医学“疽”范畴, 其疼痛病因病机为气滞血瘀, 经脉气血不通所致。三阴交是太阳、少阴、厥阴的交会处, 因此与小腿及足疾病关系密切, 针刺三阴交能达到通络止痛的目的, 尤其是前列腺素 E₁, 能抑制血管交感神经末梢释放去甲肾上腺素, 并抑制促凝血素 A₂(TXA₂) 的合成, 使外周血管扩张, 改善微循环。两者协同作用, 从而使疼痛缓解。